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СИСТЕМА КЕРУВАННЯ ІЗ ЗМІННОЮ СТРУКТУРОЮ ДЛЯ ОПТИМІЗАЦІЇ 
ПРОЦЕСУ БУРІННЯ СВЕРДЛОВИН ЕЛЕКТРОБУРАМИ 

Г.Н. Семенцов, Л.О Копистинський 

Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу, 
вул. Карпатська, 15, м. Івано-Франківськ, Україна, 76019 

Розвиток нафтової і газової промисловості характеризується зростанням 
обсягів буріння свердловин, а створення систем керування із змінною 
структурою для оптимізації процесу буріння нафтових і газових свердловин є 
актуальною науково-прикладною задачею. Із впровадженням новітніх 
технологій в бурінні, відбувається прогрес у нафтогазовидобувній 
промисловості. 

Метою даної роботи є  розвиток системи автоматичного керування із 
змінною структурою для оптимізації процесу буріння свердловин 
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електробурами, та забезпечення робастності системи в умовах апріорної та 
поточної невизначеності щодо параметрів та структури об’єкта керування. 

У зв’язку з цим передбачається розробити сукупність математичних 
методів, які дають змогу вибрати найкраще рішення із множини доступних 
варіантів систем автоматичного керування при заданих технічних, 
технологічних і економічних обмеженнях на процес буріння. 

Аналіз літературних джерел [1÷3] показує, що для підвищення 
продуктивності буріння доцільним є використання систем автоматичного 
керування режимами із змінною структурою. Це зумовлене тим, що на процес 
буріння свердловини впливає велика кількість збурень, а саме процес 
відбувається за умов апріорної і поточної невизначеності щодо параметрів і 
структури системи. 

Розглядається система керування режимів буріння електробурами з 
використанням однієї з двох керуючих дій. Першою змінною структури 
системи керування є осьове зусилля F на долото, а другою – активна 
потужність P двигуна електробура. Дана система керування із зміною 
структурою зображена на рис. 1. 

 
P – регулятор подачі долота; ОК – об’єкт керування; КП – керуючий пристрій, що стрибком змінює структуру 

системи при зміні керованої величини (F∪P); 
Z -  збурення; П – перемикач вимірювальних каналів 

Рисунок 1 – Система автоматичного керування із змінною структурою для процесу 
буріння свердловин електробурами 

Ця система керування дозволяє використовувати позитивні властивості 
кожної структури, також вона є ефективнішою від системи із постійною 
структурою. 

Висновок. Використання системи автоматичного керування процесом 
буріння свердловин електробурами, яка має змінну структуру, забезпечить 
значне підвищення ефективності технологічного процесу буріння свердловин 
на нафтові та газові поклади. 
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